	 PHÒNG GD&ĐT ĐẠI LỘC
TRƯỜNG TH ĐOÀN TRỊ
    
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 



	   Số: 14/KH-ĐT   
	            Đại Tân, ngày 18  tháng 9  năm 2019


KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động rèn kỹ năng sống cho học sinh
 Năm học: 2019-2020


Căn cứ Công văn số 135/CV-PGDĐT, ngày 06 tháng 9 năm 2019 về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 cấp Tiểu học của Phòng Giáo dục và Đào tạo Đại Lộc.

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 và trên tình hình thực tế, nay Trường Tiểu học Đoàn Trị lập Kế hoạch tổ chức các hoạt động rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh năm học 2019-2020 cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA:
Thực hiện nội dung trọng tâm của mục tiêu năm học “Dạy người” và “xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện”. 

Nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; đồng thời có sự thống nhất cao việc tăng cường giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trong nhà trường. 

Trang bị cho các em những hành vi, thói quen lành mạnh, tích cực, loại bỏ những hành vi, thói quen tiêu cực trong các mối quan hệ, các tình huống và hoạt động hàng ngày, giúp các em có khả năng làm chủ bản thân, khả năng ứng xử, ứng phó phù hợp, tích cực trước tình huống cuộc sống. 

II. NỘI DUNG:

- Hướng dẫn, tổ chức thực hiện giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trong các tiết sinh hoạt sao, đội, giáo dục NGLL, sinh hoạt tập thể, tham quan dã ngoại; giáo dục lồng ghép trong các môn học chính khoá như: Đạo đức, Tiếng Việt, TN-XH, Mỹ thuật, Hát nhạc, Thể dục, …
- Giáo dục rèn luyện cho các em một số kỹ năng:


+ Rèn luyện kỹ năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống.

+ Thói quen và kỹ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm.


+ Rèn luyện sức khỏe và ý thức bảo vệ sức khỏe, kỹ năng phòng, chống tai nạn giao thông, đuối nước và các tai nạn thương tích khác.


+ Rèn luyện kỹ năng ứng xử văn hóa, chung sống hòa bình, phòng ngừa bạo lực và các tệ nạn xã hội.


+ Kỹ năng giao tiếp


+ Kỹ năng tự phục vụ


+ Kỹ năng chia sẻ thông tin


+ Kỹ năng giải quyết vấn đề 


+ Kỹ năng từ chối


+ Kỹ năng thuyết trình


+ Kỹ năng tìm kiếm sự hỗ trợ


+ Kỹ năng kiểm soát cảm xúc


+ Kỹ năng thể hiện sự cảm thông


….

III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:

- Đối với nhà trường: 

+ Lập kế hoạch và triển khai đến tất các thành viên trong nhà trường.

+ Thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở giáo viên cũng như tổng phụ trách đội thực hiện tốt công việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trong học đường.

+ Sơ kết, tổng kết, đánh giá, khen thưởng kịp thời những các nhân, tập thể thực hiện tốt công tác này theo định kỳ.

- Đối với giáo viên - học sinh:

* Giáo viên:

+ Xây dựng kế hoạch theo từng nội dung phù hợp tình hình thực tế của lớp để tổ chức giáo dục và rèn luyện.
+ Thông  qua các tiết học giáo viên lồng ghép những nội dung rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh như: biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông, những hành vi chuẩn mực về đạo đức, tổ chức trò chơi dân gian, ứng xử với người lớn, thầy cô, bạn bè, ...
* Học sinh: 

Thông qua các tiết học và hoạt động ngoại khoá, tự thực hành các nội dung thầy cô đã hướng dẫn như:

- Đi học đúng giờ;
- Học bài và làm bài trước khi đến lớp;
- Biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông;
- Những hành vi chuẩn mực về đạo đức, ứng xử với người lớn, thầy cô bạn bè;
- Biết giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công cộng;
- Biết phòng cảm nắng, cảm lạnh, biết xử lý khi bị đứt tay, chảy máu cam;
- Biết tham gia giao thông một cách an toàn;
- Biết chia sẻ cảm xúc với mọi người;
 - ...
* Đối với Ban phụ trách Đội: 

+ Tổ chức các hoạt động ngoại khoá như sinh hoạt truyền thống, các hội thi tạo sân chơi lành mạnh bổ ích cho học sinh tham gia, thông qua các hoạt động để giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

+ Tổ chức phát động an toàn giao thông cho đội viên học sinh ký cam kết trách nhiệm, tham gia cuộc thi vẽ tranh theo chủ đề.

+ Thường xuyên tổ chức cho các em tham gia lao động xây dựng cảnh quan nhà trường, giữ gìn trường em xanh-sạch-đẹp, viếng hương nghĩa trang liệt sỹ.
+ Thường xuyên theo dõi và kiểm tra việc thực hiện kỹ năng sống của các em.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động rèn kỹ năng sống cho học sinh năm học 2019-2020 của Trường Tiểu học Đoàn Trị, đề nghị tất cả CB, GV, CNV trong trường thực hiện nghiêm túc.
	Nơi nhận:

 -  Các tổ CM, TPT, Y tế học đường, TV-TB

 - Lưu: VP
	     KT.HIỆU TRƯỞNG
                     P.HIỆU TRƯỞNG
                           Võ Văn Tâm


	 PHÒNG GD&ĐT ĐẠI LỘC
TRƯỜNG TH ĐOÀN TRỊ
    
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 



	   Số: 18/SK-ĐT   
	            Đại Tân, ngày 26  tháng 12  năm 2018


BÁO CÁO

  Sơ kết giáo dục kỹ năng sống cho học sinh trong học kỳ I

 Năm học: 2018-2019
Căn cứ Công văn số 463/BGDĐT-GDTX ngày 28 tháng 01 năm 2015 về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện giáo dục kỹ năng sống tại các cơ sở GDMN, GDPT và GDTX của Bộ Giáo dục và Đào tạo;


Căn cứ Công văn số 122/CV-PGDĐT, ngày 05 tháng 9 năm 2018 về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019 cấp Tiểu học của Phòng Giáo dục và Đào tạo Đại Lộc;

 
Trên cơ sở kế hoạch và kết quả thực hiện, nay Trường Tiểu học Đoàn Trị sơ kết hoạt động giáo dục kỹ năng sống trong học kỳ I năm học 2018-2019 như sau: 

1. Về phía nhà trường:

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch, triển khai kế hoạch đến tất cả giáo viên phụ trách và học sinh, phân công trách nhiệm cụ thể cho ban hoạt động giáo dục NGLL để theo dõi việc thực hiện của giáo viên và học sinh.
- Tổ chức được một số hoạt động ngoại khoá như: tuyên truyền HIV/AIDS, may tuý, vệ sinh môi trường, phòng chống các tệ nạn xã hội, viếng hương nghĩa trang Liệt sĩ, ... thông qua các hoạt động để giáo dục các em một số kỹ năng như rèn luyện sức khỏe, làm việc theo nhóm, cách ứng xử, phòng tránh tai nạn giao thông, phòng tránh tai nạn thương tích, bảo vệ môi trường, bảo vệ tài nguyên môi trường biển đảo, đền ơn đáp nghĩa, ....

- Tổ chức cho học sinh tham gia các trò chơi dân gian vào các giờ ra chơi.
2. Giáo viên: 

- Thông qua các tiết học, hoạt động ngoại khoá giáo viên đã lồng ghép việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh như: Giáo dục an toàn giao thông, Giáo dục phòng tránh các bệnh theo mùa, vệ sinh môi trường, các tệ nạn xã hội, phát huy tính chủ động sáng tạo của học sinh phát huy tính tự học cá nhân, học nhóm đôi, nhóm lớn, tính tự quản của học sinh, đi học đúng giờ. Biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông, những hành vi chuẩn mực về đạo đức, ứng xử với người lớn, thầy cô bạn bè, biết giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công cộng, biết chia sẻ cảm xúc với mọi người, v.v...

3. Học sinh: 

- Hầu hết các em lễ phép với ông bà cha mẹ, người lớn tuổi, biết đi thưa về trình, thực hiện tốt phong trào nói lời hay làm việc tốt, đi học đúng giờ, học bài và làm bài trước khi đến lớp, biết lắng nghe và chia sẻ.

- 100% học sinh có ý thức bảo vệ sức khoẻ như biết giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công công, biết giữ trường lớp luôn xanh, sạch, đẹp.
- Hầu hết các em biết làm việc theo nhóm, thảo luận cùng nhóm, tổng hợp ý kiến, mạnh dạn, tự tin khi trình bày ý kiến bản thân một cách lưu loát.

- 100% các lớp tổ chức được một số trò chơi dân gian, các em tham gia nhiệt tình hào hứng không gượng ép.
4. Đánh giá chung.
4.1. Kết quả nổi bật:

- 100% số HS trong nhà trường được giáo dục KNS theo quy định.

- Học sinh có được kỹ năng ứng sử, kỹ năng hợp tác, kỹ năng rèn luyện sức khoẻ, ý thức bảo vệ bản thân, phòng ngừa tai nạn giao thông, đuối nước và các tệ nạn xã hội.

4.2. Hạn chế:
- Còn một số phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến việc rèn kĩ năng sống cho học sinh.
4.3. Nguyên nhân:

- Do kinh tế còn khó khăn nên phụ huynh đi làm ăn xa để con ở nhà với ông bà vì vậy việc GD học sinh còn phó mặc cho nhà trường.

5. Giải pháp triển khai giáo dục KNS trong thời gian tới.
5.1. Phương hướng:
- Tiếp tục giảng dạy, rèn luyện KNS cho HS theo quy định; dạy lồng ghép vào các tiết hoc, môn học.

- Tổ chức các hoạt động ngoài giờ để HS được trải nghiệm.

- Kết hợp với địa phương, phụ huynh để nâng cao chất lượng GD kỹ năng sống trong nhà trường.

5.2. Giải pháp:
- Kết hợp cùng các đoàn thể, tổ chuyên môn, ban đại diện cha mẹ học sinh đề ra kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động ngoại khóa mang tính giáo dục theo từng chủ điểm.

- Thực hiện chủ trương lồng ghép giáo dục kĩ năng sống cho học sinh vào trong các hoạt động giáo dục, mở nhiều sân chơi với các hoạt động ngoại khóa đa dạng và hấp dẫn để góp phần giáo dục kĩ năng sống cho học sinh.

- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu về An toàn giao thông giúp các em học sinh nắm được những qui định cơ bản về an toàn giao thông đường bộ cũng như giáo dục các em ý thức nghiêm chỉnh chấp hành luật lệ khi tham gia giao thông.

- Giáo dục ý thức bảo vệ môi trường cho các em học sinh bằng hình thức tổ chức cho các khối lớp thực hiện mô hình với chủ đề: Môi trường xanh, sạch, đẹp.

- Tổ chức thi vẽ tranh thể hiện mơ ước của mình qua đó các em được thể hiện niềm mơ ước giản dị của lứa tuổi học trò, rèn cho các em khiếu thẩm mỹ, trí tưởng tượng và kĩ năng trình bày sáng tạo, nâng cao khả năng thẩm mỹ của các em.

- Tổ chức cho các em tập thể dục, múa hát, tham gia vào các trò chơi dân gian vào các giờ ra chơi.

Trên đây là báo cáo sơ kết giáo dục rèn kỹ năng sống cho học sinh học kỳ I năm học 2018–2019 của Trường Tiểu học Đoàn Trị.
	Nơi nhận:
 - Phòng GDĐT

 - Các tổ CM, TPT, Y tế học đường, TV-TB

 - Lưu: VP
	     KT.HIỆU TRƯỞNG
                     P.HIỆU TRƯỞNG
                           Võ Văn Tâm


	PHÒNG GD&ĐT ĐẠI LỘC
TRƯỜNG TH ĐOÀN TRỊ

    
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 



	   Số: 10/TK-ĐT   
	            Đại Tân, ngày 25  tháng 5  năm 2019


BÁO CÁO

  Tổng kết các hoạt động rèn kĩ năng sống trong nhà trường 
Năm học 2018-2019
Căn cứ Công văn số 122/CV-PGDĐT, ngày 05 tháng 9 năm 2018 về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019 cấp Tiểu học của Phòng Giáo dục và Đào tạo Đại Lộc;

 
Trên cơ sở kế hoạch và kết quả thực hiện việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh, nay Trường Tiểu học Đoàn Trị tổng kết hoạt động giáo dục kỹ năng sống năm học 2018-2019 như sau: 

1. Công tác chỉ đạo của nhà trường:

- Nhà trường triển khai đầy đủ các văn bản chỉ đạo của ngành, văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác giáo dục kĩ năng sống cho học sinh tới 100% CBGV viên toàn trường.

- Chi bộ, Ban Giám hiệu nhà trường luôn coi trọng công tác giáo dục kĩ năng sống cho học sinh. Chỉ đạo giáo viên giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua tiết học hoạt động ngoài giờ lên lớp và tích hợp, lồng ghép trong các môn học.

- Nhà trường tổ chức dự giờ, thường xuyên kiểm tra tiết dạy hoạt động ngoài giờ lên lớp. Rút kinh nghiệm sau mỗi tiết dạy nhằm nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm, kĩ năng giáo dục kĩ năng sống cho học sinh đối với đội ngũ giáo viên.

- Phối kết hợp giữa nhà trường với địa phương, gia đình và các tổ chức khác để giáo dục kĩ năng sống cho học sinh.

- Nhà trường đã lên kế hoạch giáo dục kĩ năng sống cho học sinh tích hợp trong kế hoạch hoạt động ngoài giờ lên lớp cụ thể theo từng tháng và triển khai tới 100% CBGV.

2. Nhiệm vụ giáo viên: 

- Thông qua các tiết học, hoạt động ngoại khoá giáo viên đã lồng ghép việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh như: Giáo dục an toàn giao thông, Giáo dục phòng tránh các bệnh theo mùa, vệ sinh môi trường, các tệ nạn xã hội, phát huy tính chủ động sáng tạo của học sinh phát huy tính tự học cá nhân, học nhóm đôi, nhóm lớn, tính tự quản của học sinh, đi học đúng giờ. Biết sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh đuối nước, an toàn giao thông, những hành vi chuẩn mực về đạo đức, ứng xử với người lớn, thầy cô bạn bè, biết giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công cộng, biết chia sẻ cảm xúc với mọi người, v.v...

3. Kết quả đạt được: 
Sau mỗi năm triển khai, công tác giáo dục kĩ năng sống cho học sinh đã có những kết quả nhất định:
- Hầu hết các em lễ phép với ông bà cha mẹ, người lớn tuổi, biết đi thưa về trình, thực hiện tốt phong trào nói lời hay làm việc tốt, đi học đúng giờ, học bài và làm bài trước khi đến lớp, biết lắng nghe và chia sẻ.

- 100% học sinh có ý thức bảo vệ sức khoẻ như biết giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh nơi công công, biết giữ trường lớp luôn xanh, sạch, đẹp.
- Hầu hết các em biết làm việc theo nhóm, thảo luận cùng nhóm, tổng hợp ý kiến, mạnh dạn, tự tin khi trình bày ý kiến bản thân một cách lưu loát.

- 100% các lớp tổ chức được một số trò chơi dân gian, các em tham gia nhiệt tình hào hứng không gượng ép.
4. Đánh giá chung.
4.1. Kết quả nổi bật:

- 100% số HS trong nhà trường được giáo dục KNS theo quy định.

- Học sinh có được kỹ năng ứng sử, kỹ năng hợp tác, kỹ năng rèn luyện sức khoẻ, ý thức bảo vệ bản thân, phòng ngừa tai nạn giao thông, đuối nước và các tệ nạn xã hội.

4.2. Hạn chế:
- Còn một số phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến việc rèn kĩ năng sống cho học sinh.
4.3. Nguyên nhân:

- Do kinh tế còn khó khăn nên phụ huynh đi làm ăn xa để con ở nhà với ông bà vì vậy việc GD học sinh còn phó mặc cho nhà trường.

5. Giải pháp triển khai giáo dục KNS trong thời gian tới.
5.1. Phương hướng:
- Tiếp tục giảng dạy, rèn luyện KNS cho HS theo quy định; dạy lồng ghép vào các tiết hoc, môn học.

- Tổ chức các hoạt động ngoài giờ để HS được trải nghiệm.

- Kết hợp với địa phương, phụ huynh để nâng cao chất lượng GD kỹ năng sống trong nhà trường và trong thời gian các em nghỉ hè.
5.2. Giải pháp:
- Kết hợp cùng các đoàn thể, tổ chuyên môn, ban đại diện cha mẹ học sinh đề ra kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động ngoại khóa mang tính giáo dục theo từng chủ điểm.

- Thực hiện chủ trương lồng ghép giáo dục kĩ năng sống cho học sinh vào trong các hoạt động giáo dục, mở nhiều sân chơi với các hoạt động ngoại khóa đa dạng và hấp dẫn để góp phần giáo dục kĩ năng sống cho học sinh.

- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu về An toàn giao thông giúp các em học sinh nắm được những qui định cơ bản về an toàn giao thông đường bộ cũng như giáo dục các em ý thức nghiêm chỉnh chấp hành luật lệ khi tham gia giao thông.

- Giáo dục ý thức bảo vệ môi trường cho các em học sinh bằng hình thức tổ chức cho các khối lớp thực hiện mô hình với chủ đề: Môi trường xanh, sạch, đẹp.

- Tổ chức thi vẽ tranh thể hiện mơ ước của mình qua đó các em được thể hiện niềm mơ ước giản dị của lứa tuổi học trò, rèn cho các em khiếu thẩm mỹ, trí tưởng tượng và kĩ năng trình bày sáng tạo, nâng cao khả năng thẩm mỹ của các em.

- Tổ chức cho các em tập thể dục, múa hát, tham gia vào các trò chơi dân gian vào các giờ ra chơi.

Trên đây là báo cáo tổng kết các hoạt động rèn kĩ năng sống cho học sinh học năm học 2018-2019 của Trường Tiểu học Đoàn Trị.
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