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KẾ HOẠCH

Giáo dục thể chất trường học năm học 2019-2020


Căn cứ Công văn số 144/PGDĐT-NGLL ngày ngày 13 tháng 9  năm 2019 của Phòng Giáo dục-Đào tạo Đại Lộc về việc hướng dẫn thực hiện công tác giáo dục thể chất trường học năm 2019-2020;
Căn cứ Công văn số 135/PGD&ĐT ngày 06 tháng 9 năm 2019 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Đại Lộc về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 cấp tiểu học.
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020, Trường Tiểu học Đoàn Trị lập Kế hoạch giáo dục thể chất năm học 2019-2020 như sau:
A. NHIỆM VỤ CHUNG:

Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” theo Chỉ thị số 40/2008/CT – BGD&ĐT; 

Đẩy mạnh công tác văn hóa, văn nghê, GDTC và thể thao trường học, chú trọng công tác giáo dục kĩ năng sống đối với học sinh. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ học sinh trong học tập và rèn luyện.
Chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ CBGV về công tác GDTC và y tế trường học. Tăng cường CSVC thiết bị cho công tác GDTC và y tế vệ sinh học đường. 

B. NHIỆM VỤ CỤ THỂ:

I. Công tác giáo dục thể chất: 
- Tiếp tục triển khai công tác GDTC và thể thao trường học theo tinh thần Công văn số 1491/BGDĐT-GDTC ngày 16/4/2018 của Bộ GDĐT về thực hiện Đề án “Tổng thể phát triển giáo dục thể chất, thể thao trường học giai đoạn 2017-2020, định hướng đến 2025”.

- Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Công văn số 4668/BGDĐT-GDTC ngày 05/10/2017 của Bộ GDĐT về việc tổ chức thành lập các câu lạc bộ thể dục thể thao trong trường học như Bóng chuyền, Bóng đá, Bóng rổ, Bóng bàn, Cầu lông, Võ thuật,…đưa vào hoạt động nhằm đáp ứng nhu cầu rèn luyện năng cao thể chất và tinh thần cho học sinh, tổ chức, duy trì việc tập thể dục đầu giờ.

- Tăng cường tổ chức bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên, cán bộ quản lí công tác giáo dục thể chất và thể thao trường học.  Duy trì và phát triển các loại hình câu lạc bộ thể thao trong nhà trường; tạo điều kiện cho học sinh được tham gia tập luyện và thi đấu các giải thể thao tại trường và ở huyện.

- Chú trọng đẩy mạnh công tác phòng, chống tai nạn đuối nước cho học sinh.
 - Tạo điều kiện thuận lợi về cơ sở vật chất để đảm bảo tốt cho việc tập luyện thể dục, thể thao ở nhà tập đa năng, trang thiết bị thể dục...
* Đối với GV TD:

Đảm bảo soạn và dạy đúng đủ theo chương trình quy định của Bộ GD-ĐT. Thực hiện đúng đủ chương trình quy định của Bộ giáo dục. Thực hiện theo đúng  Công văn số 896/ BGD& ĐT- GDTH về việc Hướng dẫn điều chỉnh việc dạy và học cho học sinh tiểu học ngày 13 tháng 2 năm 2006 của Bộ  Giáo dục và Đào tạo; Quyết  đinh 16/2006 của Bộ Giáo dục ngày 5 tháng 5 năm 2006 trên cơ sở bảo đảm chuẩn kiến thức kĩ năng theo quy định.. Phương pháp soạn giảng đáp ứng yêu cầu các đối tượng học sinh và theo hướng phát huy tích cực chủ động sáng tạo của học sinh, phương pháp phụ đạo học sinh cần quan tâm, bồi dưỡng học sinh năng khiếu,  cách chọn và sử dụng đồ dùng dạy học sao cho phù hợp với đối tượng học sinh  khối lớp  và đem lại hiệu quả giáo dục cao nhất.
Giáo viên phải nghiên cứu kĩ nội dung bài dạy, tài liệu tham khảo từ đó xây dựng kế hoạch giảng dạy cho phù hợp với các đối tượng học sinh trong lớp, quan tâm tới học sinh cần quan tâm, học sinh hoà nhập, đảm bảo 2 tiết/tuần đối với các lớp 2 đến lớp 5 và 1 tiết/tuần với lớp 1, nâng cao chất lượng giờ học thể dục theo quy định của chương trình theo từng khối lớp, chú trọng bồi dưỡng nhằm phát huy năng khiếu của học sinh để tạo điều kiện học sinh tham gia các hội thi TDTT đạt kết quả cao. Nhà trường bố trí giáo viên thể dục chuyên trách đúng chuyên môn giảng dạy.

Việc soạn giảng của GV thể dục phải đảm đảm có chất lượng và theo phương pháp dạy học mô hình VNEN, bài soạn giảng đảm bảo mục tiêu kiến  thức bài dạy, nổi bật phương pháp đặc trưng bộ môn  và phù hợp với các đối tượng học sinh trong lớp. Giáo án thể hiện sư tinh giản và được trình bày trên khổ giấy A4, Fon chữ 14, giáo án trình bày sạch đẹp và đảm bảo tính khoa học. Việc soạn giảng giáo án bằng máy vi tính. 

Trong giảng dạy cần chú ý vận dụng các phương pháp giảng dạy phân nhóm và phân nhóm quay vòng, nhằm giúp cho các em đảm bảo hình thành kĩ năng ban đầu. Chú ý tăng cường kiểm tra bài tập giao cho học sinh tập luyện ở nhà. Bài tập ở nhà giao cho học sinh cần chú ý đến việc phát triển thể lực thể hình cho các em. Bố trí địa điểm dạy các tiết  thể dục để tránh nắng cho học sinh. Chú trọng phần khởi đầu của tiết dạy GV cho học sinh luyện tập các động tác của bài võ cổ truyền để tạo hứng thú cho học sinh trong tiết học đối khối lớp 4 và 5.
Giáo viên dạy thể dục, hàng ngày dành 3-5 phút cuối các tiết học trước khi học sinh tan trường để quán xuyến, nhắc nhở, khuyến cáo các em trên đường từ nhà đến trường, từ trường về nhà và thời gian nghỉ tuyệt đối không được chơi, đùa nghịch gần ao, hồ, sông suối, kênh, rạch, hố công trình, nơi tiềm ẩn nguy cơ đuối nước, tự ý hoặc rủ nhau tắm, đi bơi khi không có người lớn đi cùng. 

 II. Công tác Y tế trường học:
Tiếp tục thực hiện nghiêm túc các văn bản quy phạm pháp luật về công tác y tế trường học, cơ bản như sau:
- Triển khai Chương trình phối hợp số 993/CTr-BYT-BGDĐT ngày 16/11/2012 của Bộ Y tế và Bộ GD&ĐT về bảo vệ, giáo dục và chăm sóc sức khỏe trẻ em, học sinh trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, giai đoạn 2012-2020.
- Tổ chức triển khai thực hiện các quy định tại Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 của Bộ Y tế và Bộ GDĐT quy định về công tác y tế trường học; Kế hoạch hành động phòng, chống HIV/AIDS của ngành Giáo dục giai đoạn 2012-2020 ban hành kèm theo Quyết định số 5330/QĐ-BGDĐT ngày 29/11/2012; Chỉ thị số 6036/CT-BGDĐT ngày 17/12/2014 của Bộ GD&ĐT về việc tăng cường thực hiện phòng, chống tác hại của thuốc lá và lạm dụng đồ uống có cồn trong ngành giáo dục; triển khai Đề án “Thông tin, truyền thông về ứng phó với biến đổi khí hậu và phòng, chống thiên tai trong trường học giai đoạn 2013 - 2020” theo Quyết định số 329/QĐ-BGDĐT ngày 25/01/2014; các quy định về hoạt động Chữ Thập đỏ trong trường học theo Thông tư số 07/2014/TT-BGDĐT ngày 14/3/2014.

- Phối hợp với ngành Y tế tại địa phương tổ chức các hoạt động phòng, chống các dịch, bệnh, tật trong trường học (cúm A H1N1, cúm A H5N1, tay chân miệng, sởi, rubella, sốt xuất huyết, lao, nha học đường, mắt học đường, cong vẹo cột sống, sốt rét, giun sán, ...) và các dịch bệnh mới xuất hiện. Tham gia và tổ chức các hội nghị, hội thảo, tập huấn các cấp về chuyên môn, nghiệp vụ y tế trường học.

- Khắc phục các phòng học không đủ ánh sáng có nguy cơ gây các bệnh về mắt cho học sinh trong quá trình học tập tại trường; thực hiện các quy định về vệ sinh tr​ường học, nước sạch và vệ sinh môi trường, đảm bảo dinh dưỡng, vệ sinh an toàn thực phẩm. Phòng, chống HIV/AIDS theo Kế hoạch hành động về phòng, chống HIV/AIDS của ngành giáo dục giai đoạn 2012-2020 ban hành kèm theo Quyết định số 5330/QĐ-BGDĐT ngày 29/11/2012; truyền thông giáo dục phòng, tránh tai nạn thương tích, tác hại của thuốc lá, lạm dụng rượu bia. 
+ Xây dựng trường học nâng cao sức khỏe, đảm bảo môi trường nhà trường xanh, sạch, đẹp; triển khai thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc học sinh khuyết tật theo Kế hoạch số 3970/KHLN- BLĐTBXH – BGDĐT ngày 15/10/2013.

- Tổ chức tốt các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động ngoại khoá và truyền thông về giáo dục sức khỏe, vệ sinh cá nhân, công tác bảo hiểm y tế học sinh; giáo dục dân số, gia đình, giáo dục giới tính, sức khoẻ sinh sản vị thành niên... Tăng cường các hoạt động nghiên cứu khoa học các cấp về công tác y tế trường học; xây dựng và phổ biến các mô hình tốt về công tác y tế trường học tại địa phương, đơn vị.

- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Bảo hiểm xã hội các cấp tiếp tục đẩy mạnh công tác hướng dẫn, tuyên truyền cho cha mẹ học sinh và vận động học tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc theo quy định tại Luật số 46/2014/QH13 ngày 13/6/2014 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm y tế và Nghị định số 105/2014/NĐ-CP ngày 15/11/2015 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Bảo hiểm y tế; Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của liên Bộ Y tế - Tài chính hướng dẫn thực hiện bảo hiểm y tế và Công văn số 4660/BGDĐT-CTHSSV ngày 10/9/2015 thực hiện bảo hiểm y tế cho học sinh. Phấn đấu đạt tỷ lệ 100% học sinh tham gia bảo hiểm y tế theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1167/QĐ-TTg ngày 28/6/2016 về việc điều chỉnh giao chỉ tiêu thực hiện bảo hiểm y tế giai đoạn 2016 - 2020. Tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, tư vấn và truyền thông về giáo dục sức khỏe, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường; giáo dục dân số, giáo dục chuyển đổi hành vi về xây dựng gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, giáo dục giới tính, sức khoẻ sinh sản vị thành niên, phòng, chống HIV/AIDS. Tổ chức các hoạt động truyền thông hưởng ứng Ngày nước thế giới (22/3); Tuần lễ quốc gia nước sạch, vệ sinh môi trường; Ngày toàn dân hiến máu nhân đạo (7/4); Ngày thế giới không thuốc lá (31/5); Ngày thế giới phòng, chống HIV/AIDS (1/12); Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm (15/4-15/5) và các sự kiện khác liên quan đến công tác truyền thông chăm sóc sức khỏe học sinh.

* Đối với nhân viên Y tế:

+ Đảm bảo đủ điều kiện về CSVC, thuốc men để sơ cứu kịp thời.

+ Tuyên truyền các nội dung về an toàn thực phẩm, các phòng chống một số dịch bệnh như: bệnh chân-tay-miệng, sốt rét, xuất huyết, cúm A (H5N1).

+ Phối hợp với Y tế địa phương để tổ chức theo dõi và khám sức khoẻ định kỳ cho học sinh.

+ Tổ chức cho học sinh súc miệng nước Plot hero sự hướng dẫn của Y tế.

+ Thường xuyên kiểm tra công tác vệ sinh học đường.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
 +Tháng 9/2019
  Thực hiện chương trình theo thời khoá biểu, theo dõi tìm hiểu phân loại học sinh theo sở thích, năng khiếu, khả năng học tập bộ môn thể dục của học sinh.
 Tổ chức sinh hoạt ngoại khoá với chủ đề “Học sinh học tốt” lồng ghép chương trình GD thực hiện ATGT, chống dịch cúm và một số bệnh theo mùa.
 Phân nhóm, xây dựng kế hoạch dạy và phụ đạo, bồi dưỡng học sinh năng khiếu môn Thể dục.
 + Tháng 10(12/2019
 Tiếp tục thực hiện đúng chương trình TKB quy định.

 Tiếp tục bồi dưỡng học sinh năng khiếu các môn: bóng đá, cờ vua, đá cầu.

 Tổ chức SHNK với chủ đề “Kính yêu thầy cô giáo”, kết hợp tìm hiểu và chơi các trò chơi dân gian, GD thực hiện ATGT, chống dịch cúm và một số bệnh theo mùa.
 Tổ chức thi thi các môn thể thao, tuyển chọn các đội tuyển: Cờ vua, bóng đá, đá cầu…

+ Từ tháng 1(3/2020.

  Tiếp tục bồi bưỡng học sinh năng khiếu  về TDTT theo đội tuyển.

  Tổ chức SHNK với chủ đề “Yêu nước Việt Nam, giữ gìn nền văn hoá dân tộc” kết hợp tìm hiểu và chơi các trò chơi dân gian, GD thực hiện ATGT, chống dịch cúm và một số bệnh theo mùa.
Tổ chức khám bệnh định kỳ.

 Tham gia các giải thi đấu trong cụm và huyện tổ chức cho HS-GV.

+Từ tháng 4(5/2020.

Tiếp tục thực hiện đúng chương trình TKB quy định, hoàn thành công tác đánh giá xếp loại HS năm học 2019-2020 về công tác GDTC;
Tổ chức khám bệnh định kỳ;
Tổ chức SHNK với chủ đề “Giữ gìn nền văn hoá dân tộc, kính yêu và biết ơn Bác Hồ” Tổ chức các trò chơi dân gian, các hoạt động đố vui về thực hiện ATGT, chống cúm  và một số bệnh theo mùa;
Báo cáo kết quả khảo sát thể lực học sinh, kết quả kiểm tra thể lực học sinh cuối năm.

Kết quả tổ chức Hội khỏe phù đổng cấp trường .

Báo cáo sơ kết và tổng kết công tác giáo dục thể chất.

Trên đây là kế hoạch, thực hiện công tác giáo dục thể chất, y tế trường học của Trường TH Đoàn Trị năm học 2019-2020 đề nghị bộ phận y tế, tổng phụ trách đội, GVCN, GV thể dục, toàn thể CB-GV-CNV nhà trường và các ban ngành đoàn thể trong trường thực hiện nghiêm túc, hiệu quả.
	Nơi nhận:

 -  Các tổ CM, TPT, Y tế học đường, TV-TB

 - Lưu: VT, CM
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