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	V/v triển khai thực hiện Tuần lễ

 hưởng ứng học tập suốt đời năm 2019
	


        Kính gửi: Hiệu trưởng các trường TH, THCS, TH-THCS trong toàn huyện.
Căn cứ Công văn số 1564/SGDĐT-GDTX ngày 24/9/2019 của Sở GDĐT Quảng Nam về việc triển khai thực hiện Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2019; Phòng GDĐT Đại Lộc đề nghị Hiệu trưởng các trường triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Về chủ đề: Các trường tự lựa chọn theo gợi ý của Bộ GDĐT, gồm các chủ đề sau: 
- Đọc và học tập suốt đời theo tấm gương Bác Hồ vĩ đại.

- Tự học để phát triển năng lực và phẩm chất.
- Tự học là một cách xây dựng xã hội học tập

- Phát triển thói quen đọc để trở thành người học suốt đời.

2. Về thời gian: Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2019 diễn ra từ ngày 01/10/2019 đến ngày 07/10/2019.

3. Các hoạt động
Các đơn vị trường học tùy vào tình hình thực tế, tổ chức các hoạt động của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2019 cho phù hợp hoặc có thể lựa chon và tổ chức các hoạt động theo gợi ý sau:

- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin của nhà trường về: mục đích, ý nghĩa, vai trò, lợi ích của học tập suốt đời, xây dựng xã hội học tập; triển khai xây dựng các mô hình học tập; chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ. Treo băng rôn, khẩu hiệu tại các đợn vị trường học.
- Tổ chức các hoạt động giáo dục pháp luật, giáo dục sức khỏe, giáo dục môi trường cho học sinh; các lớp bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý, giáo viên, trong nhà trường.

- Tổ chức các hoạt động giao lưu, các cuộc thi, tọa đàm về khuyến đọc, khuyến học; tổ chức các hoạt động, chương trình kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Tiếp tục phát động xây dựng “tủ sách lớp học”, “tủ sách học tập suốt đời” tại trường học. Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động giáo dục, học tập, phục vụ học tập trong thư viên của nhà trường.

Kết thúc Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời, các trường báo cáo kết quả tổ chức thực hiện về Phòng GDĐT qua kênh điều hành (Đ/c Vĩ nhận) trước ngày 13/10/2019.

Nhận được công văn này, đề nghị Hiệu trưởng các trường triển khai thực hiện nghiêm túc./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Lưu: VT, NGLL.
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