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KẾ HOẠCH
Hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN
 (20/10/1930-20/10/2019) và kỷ niệm 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam
 (20/10/ 2010-20/10/2019)

       Thực hiện chương trình công tác nữ công năm 2019, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động huyện Đại Lộc hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN (20/10/1930-20/10/2019) và kỷ niệm 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10/ 2010-20/10/2019), cụ thể như sau:


I. Mục đích, yêu cầu: 


- Khơi dậy truyền thống vẻ vang và những phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, phụ nữ huyện Đại Lộc thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước. Động viên chị em không ngừng phấn đấu vươn lên trong lao động sản xuất, công tác, học tập để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, khẳng định vai trò của đội ngũ nữ CNVCLĐ trong sự nghiệp phát triển của huyện nhà.


- Tổ chức các hoạt động thiết thực, hiệu quả phù hợp với điều kiện ở từng đơn vị. Tập trung hướng về cơ sở tạo thành đợt sinh hoạt chính trị quan trọng trong nữ CNVCLĐ toàn huyện; đồng thời tạo điều kiện giao lưu để cùng học hỏi và giúp đỡ nhau trong mọi lĩnh vực công tác, học tập và xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Trong đó chú trọng tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho nữ CNVCLĐ, nhất là nữ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh nan y, bệnh hiểm nghèo.


- Thường xuyên nắm bắt những tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của nữ CNVCLĐ với Đảng, Nhà nước, tổ chức công đoàn và Hội LHPN cùng cấp.

       II. Nội dung: 
          1. Nội dung tuyên truyền:

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền lịch sử, ý nghĩa 89 năm ngày thành Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam; tuyên truyền về chính sách Dân số-Kế hoạch hóa gia đình; tổ chức tọa đàm, trao đổi các chuyên đề về giới, bình đẳng giới; kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác nữ công; kiến thức pháp luật có liên quan đến lao động nữ; phương pháp xây dựng tổ chức cuộc sống gia đình hạnh phúc, nuôi dạy con khỏe, dạy con ngoan.

- Phối hợp tổ chức giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao…, thăm hỏi, động viên nữ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo.

- Giáo dục phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam trong nữ CNVCLĐ thời kỳ CNH, HĐH đất nước “có sức khỏe, tri thức, kỹ năng nghề nghiệp, năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu”.
          - Thực hiện tốt các nội dung hướng dẫn CĐCS xét công nhận danh hiệu và khen thưởng phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”  giai đoạn 2016-2020, Chỉ đạo khối trường học đăng ký danh hiệu “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” năm học 2019-2020 và khối HCSN, Doanh nghiệp tổ chức bình xét danh hiệu “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”  năm 2019, báo cáo tổng kết công tác nữ công năm 2019.
        - Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Đề án TTGD phẩm chất đạo đức PNVN thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước (giai đoạn 2016-2020) của Thủ tướng Chính phủ. 

      
III. Tổ chức thực hiện:
           1. Liên đoàn Lao động huyện:

- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn các hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN, 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam. Tham dự sinh hoạt cùng với Ban (tổ) nữ công CĐCS; 
- Chỉ đạo CĐCS phối hợp tổ chức các hoạt động tuyên truyền lịch sử, ý nghĩa 89 năm ngày thành lập Hội LHPN VN, 09 năm ngày Phụ nữ VN; tuyên truyền về chính sách Dân số- Kế hoạch hóa gia đình; tọa đàm, trao đổi các chuyên đề về giới, bình đẳng giới; kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác nữ công, kiến thức pháp luật có liên quan đến lao động nữ; 

         - Xây dựng đề cương, hướng dẫn CĐCS báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Nghị quyết 6b/NQ-BCH, ngày 29/01/2011 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa X) “về công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ (2010 - 2020).

         - Hướng dẫn Ban, tổ nữ công CĐCS tổ chức chấm điểm phong trào thi đua và bình xét danh hiệu “Giỏi việc nước-Đảm việc nhà” năm 2019 và báo cáo tổng kết công tác nữ công năm 2019. Tăng cường tham gia các hoạt động xã hội từ thiện, nhân đạo trong nữ CNVCLĐ.

- Nâng cao chất lượng công tác giám sát, phản biện trong thực hiện các chính sách, pháp luật liên quan đến nữ CNVCLĐ, Bình đẳng giới. 
- Kiểm tra hoạt động công tác nữ công; khảo sát và nắm tình hình lao động nữ, việc thực hiện các chế độ chính sách liên quan đến lao động nữ ở CĐCS các trường MN, MG trên địa bàn huyện; kiểm tra HSSS Ban nữ công CĐCS.

- Tham gia các hoạt động của Hội LHPN huyện, Ban VSTBPN huyện tổ chức.

      2. CĐCS trực thuộc

        - Ban Nữ công CĐCS trực thuộc xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN (20/10/1930-20/10/2019) và kỷ niệm 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10/ 2010-20/10/2019).
        - Ban Nữ công CĐCS xây dựng báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Nghị quyết 6b/NQ-BCH, ngày 29/01/2011 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa X) “về công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” và Chỉ thị 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ (2010 - 2020), nộp báo cáo về Ban NC LĐLĐ trước 30/10/2019.
- Phối hợp tổ chức sinh hoạt lồng ghép các hoạt động VHVN-TDTT, sinh hoạt chuyên đề, hội thi (cắm hoa, nữ công gia chánh), hội thảo, tìm hiểu kiến thức pháp luật, bình đẳng giới... 

- BNC CĐCS khảo sát báo cáo danh sách cán bộ nữ công và nữ CBCNVCLĐ bị bệnh hiểm nghèo, bệnh nan y tại đơn vị báo cáo về LĐLĐ huyện. 

- Thời gian tổ chức tại CĐCS: Từ 01/102019 đến 20/10/2019 

           * Ghi chú: 
- Ban Nữ công CĐCS khối trường học 

 Tổ chức đăng ký danh hiệu phụ nữ “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” năm học 2019-2020 (những đơn vị chưa đăng ký thì tổng hợp báo cáo về LĐLĐ huyện hạn cuối 10/10/2019 (báo cáo theo đúng mẫu quy định) để thuận lợi cho việc tổng hợp. Nếu không đăng ký thì sau này không được xét công nhận danh hiệu thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” và hướng dẫn các Ban, tổ nữ công CĐCS tổ chức lồng ghép nhiều hoạt động thiết thực và phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế để tổ chức đạt kết quả hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN (20/10/1930-20/10-2019); 
          - Ban Nữ công CĐCS khối HCSN, Doanh nghiệp
          - CĐCS chỉ đạo ban, tổ nữ công tổ chức chấm điểm phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”; bình xét danh hiệu “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” năm 2019 (theo đúng hướng dẫn về công nhận danh hiệu và khen thưởng phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà” giai đoạn 2016-2020) và gởi kết quả bình xét danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cá nhân, tập thể năm 2019 về LĐLĐ huyện trước 30/10/2019.

        Ngoài ra, BCH CĐCS phối hợp với BGĐ công ty, Thủ trưởng cơ quan tổ chức gặp mặt chị em, giao lưu và tổ chức đối thoại giữa nữ CNLĐ với Ban Giám đốc công ty, nữ CBCNVCLĐ với Ban lãnh đạo, thủ trưởng cơ quan để nghe phản ánh tâm tư, nguyện vọng của chị em, tuyên truyền ý nghĩa 20/10. Tuyên truyền phẩm chất đạo đức PNVN thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước và tổ chức các hoạt động 20/10, sinh hoạt các chuyên đề về nữ, về Bình đẳng giới; 

        Tăng cường tham gia các hoạt động xã hội từ thiện, nhân đạo trong nữ CNVCLĐ. 

       Ngoài việc gửi hồ sơ tổng hợp bằng văn bản, tất cả các đơn vị gửi hồ sơ qua địa chỉ Email: kimphungdailoc@gmail.com (phông chữ Times New Roman).
         Trên đây là Kế hoạch hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN (20/10/1930-20/10/2019) và kỷ niệm 09 năm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2010-20/10/2019). Đề nghị các Cụm thi đua, các CĐCS trực thuộc triển khai, tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả sinh hoạt 20/10 về Ban Nữ công LĐLĐ huyện trước ngày 21/10/2019.    

           Trong quá trình tổ chức thực hiện có điều gì vướng mắc, liên hệ về LĐLĐ huyện qua Ban Nữ công số điện thoại 0510.3865.848, ĐTDĐ: 0977029044 để được trao đổi, giải đáp thêm.

 Nơi nhận:





         TM. BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Nữ công LĐ LĐ tỉnh      


                  PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban VSTBPN huyện;

- Hội LHPN huyện



               

- BTV, BCH, CĐCS trực thuộc.
- Lưu VP-LĐ                                                                                      

                                                                                     Lê Thị Kim Phụng                                                        
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